



◀应急救援队员开展木质顶升训练。



应急救援队员在狭小的空间破拆。



应急救援队员实施顶升作业。

淬锋砺刃，向“震”而行

油田应急救援中心参加省级地震灾害救援演练成绩亮眼

大众新闻记者 顾松 通讯员 王宇 范小龙 张立波

“41名救援队员携带130余件器材装备，徒步穿越障碍区，在72小时内极限完成狭小空间破拆、木质支护等5个高难度科目……”这是胜利油田应急救援中心参加省级地震灾害救援跨区域实战演练任务亮出的成绩单。

近日，“使命召唤·齐鲁砺剑—2025”地震灾害救援跨区域实战演练在东营举行，作为唯一一支参与演练的企业地震救援专业队伍，胜利油田应急救援中心用顽强作风和硬核实力赢得了现场指挥部的高度评价。

“大震来临时，我们的管道就会变成埋在地下的‘火药桶’。”应急救援中心滨州综合

应急救援站副经理陈万华介绍，胜利油田地处郯庐地震带，区域内地下油气管道综合交错，地面油井生产设施星罗棋布。一旦发生中强地震，可能引发连环爆炸、有毒气体泄漏等次生灾害，直接威胁百万人口的城市安全。

既要保障油气生产安全，更要履行社会责任。作为山东省省级专业救援队伍，应急救援中心围绕“专业化支撑+一体化统筹+全员化提升+属地化融入”大应急管理体系，系统筹划和推进专业队伍建设，深入打造大型储罐、炼化装置、硫化氢井喷、地震灾害等12支专业队伍，积极培育和发展队伍新质战斗力。

今年4月份，该中心实训基地场地上地震救援技术“地狱训练周”开场，来自13个基层救援站的50余名业务骨干，在倾斜30度的模拟建筑内，展开搜救破拆、营救通道创建、医疗同步转运等一系列训练操作。通过实战研训、实战组训，锤炼救援队伍核心技能，向“训战一致”看齐。

在此基础上，他们将专业队建设融入“基础训练操法池”“应急处置战法库”等要素环节，综合采取模拟演练、野外实训、案例推演等方法，让打硬仗、破危局的力量“骨肉丰满”。

今年1月承接全省地震灾害应急救援综合拉动演练保障服务工作，创造17分钟打通生

命通道的纪录；5月，参加省级跨区域实战演练，在模拟“震中”区域创造出17分钟打通生命通道的纪录，在大考中用实力诠释了这是一支“拉得出、冲得上、打得赢”的胜利应急队伍。

在应急救援中心新建成的数据指挥中心内，大屏幕实时跳动着重要区域及要害部位的数据信息，实时更新着各种安全数据和救援资源的分布情况。“每个闪烁的绿色驻点都是我们的前哨，全域况融合通讯应急指挥系统的搭建，能够让各专业队伍在面对突发灾害时，迅速高效地展开救援行动。”应急救援中心经理孙剑说。

3月13日，在国务院抗震救

灾指挥部工作组实地调研时，胜利应急的指战员现场演示了15米废墟下的精准救援，顶升作业误差控制在2毫米内，热成像仪10秒锁定被困者，智能通讯系统保障全程指挥畅通。“企业队伍展现出国家队水准！”省应急管理局演练评估组如此评价。

近年来，油田应急救援中心紧紧围绕“保障油田油气生产安全，服务区域经济社会发展”的职能定位，全面打造“30分钟应急救援圈”，统筹推进接处警“一短三快”运行机制、属地指挥能力提升机制、区域消防救援力量联调联战机制建设，既守护着能源大动脉的安全，更成为油城市民生命安全的坚实屏障。



“使命召唤·齐鲁砺剑—2025”地震灾害救援跨区域实战演练现场。